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ДОСЛІДЖЕННЯ НАПРЯМУ ЯПОНІЗМ У КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ 
ДИЗАЙНУ XIX-XX СТОЛІТЬ 

Яценко Марина 1 [0000-0002-6983-4332], Старинська Ліана 2 
1 кандидатка технічних наук, доцентка,  
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Анотація. Стаття розглядає японізм ХІХ–ХХ століть як культурний і 
естетичний феномен, що суттєво та тривало вплинув на сучасний 
дизайн одягу. У ній проаналізовано провідні принципи японської 
візуальної традиції — асиметрію та конструктивні засади кімоно. 
Підкреслюється, що сучасний японізм проявляється не лише в 
декоративних елементах, а й у концептуальних підходах, інноваційних 
рішеннях та екологічній спрямованості модної індустрії. 

Ключові слова: японська естетика, дизайн одягу, кімоно, японізм, 
сучасна мода, культурний вплив, sustainable fashion. 

Вступ. Японізм виник у Європі в середині ХІХ століття після відкриття 
Японії для міжнародної торгівлі й суттєво вплинув на розвиток мистецтва, 
архітектури та моди. Європейців вразили японські укійо-е, тканини, кімоно, 
кераміка, лакові вироби та паперові віяла. Художники й дизайнери зверталися 
до японської естетики, шукаючи альтернативу академічним канонам, що 
домінували наприкінці ХІХ — на початку ХХ століття, і таким чином 
формували нову художню мову. Вони побачили в японській культурі іншу 
модель світосприйняття — асиметричну, лаконічну, витончену у своїй простоті. 
Згодом японізм став одним із ключових чинників розвитку модерністичних 
напрямів у дизайні одягу, поступово трансформуючи традиційні європейські 
форми. 

У ХХ столітті вплив Японії посилився завдяки появі новаторських 
дизайнерів, які докорінно переосмислили західні уявлення про красу, пропорції 
та матеріальність. На початку ХХІ століття японізм перетворився на глобальний 
культурний код, що виходить за межі конкретних стилістичних рішень. Він став 
концептуальним інструментом, який дає змогу дизайнерам по-новому 
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осмислювати конструкцію одягу, етичні принципи модного виробництва та 
взаємодію людини з матеріальним середовищем (Black, 2015). 

Мета дослідження. Метою цієї статті є аналіз історичних основ японізму та 
висвітлення способів, якими його естетичні, філософські й технологічні 
принципи інтегруються в сучасний дизайн одягу. 

Теоретична частина. Найяскравішими представниками художнього японізму 
стали імпресіоністи й постімпресіоністи — Клод Моне, Едгар Дега та Вінсент 
ван Гог. Вони перейняли у японського мистецтва ключові принципи композиції: 
площинність зображення, діагональні побудови, відсутність лінійної 
перспективи, зосередженість на деталях і фрагментарності. Згодом ці ж 
композиційні підходи почали застосовувати й європейські модельєри, що 
сприяло появі моди з характерним японським орнаментом, посиленою увагою 
до кольору та силуету. У декоративно-прикладному мистецтві японізм 
проявився у стилі модерн. Його основні риси — хвилясті лінії, природні 
мотиви, лаконічні форми — перегукуються з естетикою японської графіки. 
Дизайнери інтер’єрів, меблів і текстилю знаходили в японському мистецтві нове 
джерело натхнення, яке значно відрізнялося від традиційних європейських 
класичних орнаментів. 

Вивчення японізму в моді демонструє широкий спектр способів 
переосмислення японської естетики протягом століть. Уже наприкінці ХІХ 
століття японські форми одягу вплинули на європейську моду, сприяючи 
відмові від корсетних конструкцій і розвитку вільних силуетів. Японська 
естетика спирається на кілька основних принципів — простоту, природність, 
асиметрію, повагу до матеріалу та прийняття недосконалостей. Саме вони 
вплинули на формування модерну й стали фундаментом для багатьох сучасних 
дизайнерів. Тоді як західний костюм тривалий час спирався на складні 
конструкції, що підкреслювали тіло через жорсткі форми, японська традиція 
розглядає одяг як елемент, який змінює контури постаті, роблячи її більш 
андрогінною та позбавленою чітких гендерних ознак. У сучасному дизайні цей 
підхід сприяв розвитку моделей із вільними об’ємами, багатошаровими 
структурами й асиметричними рішеннями. Тенденції до спрощення форми та 
мінімалізму помітні в колекціях багатьох європейських і американських 
брендів, що свідчить про глобальний масштаб японського впливу.  

Кімоно вважають одним із найвпливовіших символів японського дизайну. 
Його конструкція, що складається з прямокутних полотен, стала альтернативою 
західній системі крою. На відміну від складних лекал, кімоно пропонує логічну 
структуру та ощадливе використання тканини. У ХХ столітті європейські митці 
активно застосовували плаский крій у живописі та моді, демонструючи 
можливості вільних форм і спрощених пропорцій. Вони сприймали одяг як 
об’єкт мистецтва, а не як засіб акцентування фігури, та часто використовували 
тканини з традиційними японськими мотивами. Саме японізм допоміг 
японським дизайнерам вийти на світову арену та продовжувати впливати на 
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західні уявлення про одяг до сьогодні (Dalby, 2001). Японізм став символом 
модної деконструкції як у період свого становлення, так і в сучасному контексті. 
Дизайнери на кшталт Рей Кавакубо відмовляються від звичних концепцій одягу, 
створюючи форми, що провокують, руйнують симетрію та ставлять під сумнів 
ідею гармонійних пропорцій (Eisenman, 2013). У 1980-х роках її колекції 
шокували європейську публіку та визначили новий напрям авангардного 
дизайну. 

Однією з найважливіших тенденцій сьогодення є екологічність та етичний 
підхід у модній індустрії. Японська культура традиційно орієнтується на 
раціональне використання матеріалів. Повага до речей, що була властива як 
японцям, так і європейцям, які перешивали старі кімоно для створення нового 
одягу, вплинула на розвиток сучасної концепції sustainable fashion. У той час 
японські тканини вважалися унікальними, завдяки чому західні модники могли 
експериментувати зі стилем (English, 2011). Японський підхід до текстилю, який 
передбачає продовження життєвого циклу речей, став основою створення нових 
матеріалів, технологій переробки та зменшення відходів. Зростання 
зацікавлення новими тканинами, привезеними з Японії, а також популярність 
дерев’яних гравюр укійо-е сприяли появі поваги до інноваційних матеріалів і 
поверненню до індивідуалізованого стилю (Fletcher, 2014). Сучасна мода 
вирізняється активним культурним обміном. Японізм уже не сприймають як 
просто «екзотичний вплив» — він перетворився на інструмент концептуального 
мислення. Дизайнери з усього світу — від Європи до Південної Америки — 
звертаються до японської естетики як до моделі для творчих підходів 
(Kawamura, 2016). Наприклад, бельгійський авангардист як Martin Margiela 
неодноразово підкреслював вплив японських дизайнерів та естетики японізму 
на свою роботу. 

Висновки. Японізм сформував естетичні засади, що стали невід’ємною 
частиною модерну та сучасного дизайну одягу. Його вплив відчутний не лише у 
формотворчих і декоративних рішеннях, а й у філософських підходах та 
технологічних інноваціях. Завдяки японізму з’явилися нові силуети, нові 
способи взаємодії одягу з тілом, а також екологічно орієнтовані методи 
виробництва. Історичний японізм позначився на сучасній моді через 
трансформацію базових принципів формоутворення, що проявляється у 
переосмисленні силуетів, використанні асиметрії та багатошаровості. 
Традиційні японські текстильні техніки стали основою для інноваційних 
матеріалів, у яких поєднано ремісничі підходи та цифрові технології. Сталий 
дизайн, що набуває все більшого значення в глобальній модній індустрії, 
значною мірою спирається на японські етичні уявлення про цінність речей. 
Отже, японізм постає не лише як історичне явище, а й як феномен, що формує 
сучасне дизайнерське мислення. 
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